Hig (kb. 0,10 mol/dm?® ) koncentracioju CaClz-oldattal az alabbi kisérleteket végeztiik:

1. A CaClz-oldat egy részletéhez (sztochiometrikus mennyiségii) hig Na,COz-oldatot
ontottiink. Fehér csapadék keletkezett.

2. Az 1. kisérletben kapott csapadékos oldathoz szodavizet adtunk. A csapadék feloldodott.

3. A 2. kisérletben kapott oldatot rovid ideig forraltuk, majd lehiitottiik. Ismét csapadék jelent
meg.

4. A CaClz-oldat egy masik részletéhez hig szappanoldatot adtunk. Fehér csapadék képz6dott,
az oldat nem habzott.

5. A CaClz-oldat egy ujabb részletéhez NasPOs-oldatot 6ntdttiink. A keletkezd csapadékot
lesztrtiik. Az igy kapott, leszilirt oldathoz hig szappanoldatot adtunk és 0sszeraztuk. Az oldat
erdsen habzott.

a) Irja fel az 1. kisérletben lejatszodo reakcid egyenletét és jeldlje a keletkezett csapadékot!

b) Milyen oldott anyagot tartalmaz a szodaviz? Irja fel a 2. kisérletben lejatszodott reakcio
egyenletét! Hol talalkozunk a természetben hasonl6 folyamattal?

) Mi a 3. kisérletben kapott csapadék neve és képlete? A csapviz forralasakor hasonlo
reakcio jatszodik le. Hogyan nevezziik a mindennapokban az edények falara kivalt
,»csapadékot™?

d) Milyen vegyiiletekbdl szarmaztathat6 a szappan?

e) Mi az 5. kisérletben keletkezett és leszilirt csapadék neve €s képlete? Magyarazza meg,
miért nem habzott a 4. kisérletben a szappan, €s miért habzott, ha az 5. kisérletben a lesziirt
oldathoz adtuk a szappant!

f) A fenti kisérleteknek megfeleld reakciok koziil melyeket alkalmazzék a vizlagyitas soran?

(2010. oktober)



Megoldas: (13 pont)

a)

b)

d)
€)

CaCl, + Na,CO; = CaCO; + 2 Na(Cl

a csapadek jelolese

Szodaviz: COs-tartalmi viz, szénsavat (H-COs) tartalmaz
(mindkét tipust valasz elfogadhats)

CaCOs; + H,0 + CO, = Ca(HCOs),

vagy CaCO; + H,CO; =Ca(HCO;);  (egy egyenlet elegendo)

a meszkohegységekben a CO; (szénsav)-tartalmu viz oldja a meészkovet

(barlangképzbdes, tregképzodés a meészkohegységekben)

Kalcium-karbonat, CaC0O5

Vizko

Nagy szénatomszamu karbonsavbol (annak soja)

Kalcium-foszfat, Cas(POy):

aCa™" ionok jelenléte akaddlyozza a szappan habzasat /

rontja a tisztitd hatasat (csapadékot képez a szappan anionjaival).

A csapadek kepzesével és lesziresevel eltavolitottuk az oldatbol

a Ca™ -ionokat, és igy mar a szappan habzasat nem akadalyozza /

nem rontja a tisztito hatast

Az 1. ¢és 5. kisérletet (csapadékképzést),

I pont
I pont

I pont
2 pont
I pont
I pont
I pont
I pont
I pont

I pont

I pont

valamint a 3. kisérletben alkalmazott forralast (két helyes kisérlet megadasa) 1 pont



